上海市推进企业上云行动计划

（2018-2020年）

    为贯彻落实工业和信息化部《云计算发展三年行动计划（2017-2019年）》（工信部信软〔2017〕49号）和《推动企业上云实施指南（2018-2020年）》（工信部信软〔2018〕135）号有关要求，全面提升本市企业信息化水平和云计算产业实力，推动实体经济与数字经济深度融合，制定本行动计划。

一、总体思路、目标和推进原则

（一）总体思路

以工业和信息化部推进企业上云行动为契机，对接《上海市关于促进云计算创新发展培育信息产业新业态的实施意见》（沪经信软〔2017〕7号）的实施，依托行业企业信息化基础和云计算企业核心能力，聚焦关键产业领域和重大行业应用，坚持“高水平规划、高层次目标、高规格组织、高质量推进”，以标杆示范项目带动行业普及应用，破除企业上云的技术、模式、机制障碍，进一步培育扶持云计算骨干企业和服务平台，全面支撑本市传统产业的转型发展和建设具有全球影响力科技创造中心，助力打造“上海服务、制造、购物、文化”品牌。
（二）总体目标

到2020年，本市构建全面支撑企业研发、生产、流通、运营、管理各项业务的云计算技术服务能力，新增10万家上云企业，全面提升企业信息化水平，形成产业发展和企业应用相互促进的互动格局。

——树立示范项目，评定20个年度企业上云示范项目，引领高端制造业、现代服务业等行业企业上云。

——建设云平台，打造20个基础云服务平台和行业云服务平台，为中小企业和行业上下游企业提供多样化云服务。

——培育骨干企业，培育20家具备云计算核心技术和服务能力的骨干企业，全面提升支撑企业上云的技术服务水平，形成产业生态。

（三）推进原则

坚持政府引导和市场化推进的总体原则，充分发挥企业主体作用，统筹规划、分类推进、协同发展，加速形成企业上云的良好生态环境。

1.政府引导、聚焦重点。市区政府联动，积极发挥政策引导和推动作用，围绕重点优势领域，出台激励企业上云举措。发挥云平台服务商和云应用服务商在数字化、互联网化、智能化领域的技术优势，推动高端制造、现代服务业、金融服务业和中小企业等重点行业企业上云。

2.企业为主、分类推进。发挥云计算企业的主体作用，突出云平台服务商的主导作用和云应用服务商的支撑作用，鼓励行业云企业纵向拓展行业垂直深度，公有云企业横向扩大资源融合新兴技术。制定差异化的企业上云策略，满足不同阶段，不同规模，不同行业的上云需求。

3.完善生态、协同发展。以云计算平台为基础，联合应用服务商、基础设施提供商以及第三方机构，形成云计算产业链和生态圈。深化用户企业与云服务商的合作领域，广泛开展经验交流，形成传统行业企业与云计算企业协同发展的产业新格局。
二、主要行动内容
按照企业上云总体目标规划，将聚焦重点行业领域，推动企业上云专项工程实施，全面提升高端制造、现代服务业等行业领域企业应用云计算技术的能力，辐射其他各行业领域，带动全社会信息化应用水平整体提升。

（一）推动工业企业上云工程

结合“中国制造2025”行动计划，以及“上海制造”三年行动计划，深入推进工业云应用试点示范工作，培育工业云平台、工业软件、工业互联网优秀企业。支持骨干制造业企业、云计算企业联合牵头搭建面向制造业特色领域的工业云平台，培育“云制造”模式，提升制造业快捷化、服务化、智能化水平，带动上下游企业形成产业链，推动制造业转型升级和提质增效。支持汽车、钢铁等制造业重点领域行业企业、骨干云计算企业合作建设行业云平台，促进各类信息系统向云平台迁移，丰富专业云服务内容，推进云计算在制造业细分行业的应用，提高行业发展水平和管理水平。
（二）推动现代服务业企业上云工程

聚焦金融、物流、商贸、文创等重点领域，支持重点企业联合云计算企业积极开展云计算架构规划，主动和稳步实施架构迁移。鼓励金融机构利用云计算、互联网、大数据等技术手段加快金融产品和服务创新。落实推动新技术应用，促进金融创新发展，稳步推进系统架构和云计算技术应用研究。推进商贸流通企业商品营销、渠道管理、客户关系管理、仓储、集疏运等业务上云，并积极利用云计算技术和资源，推动商贸流通企业向“互联网+”发展，提升顾客服务体验，实现融合协同发展。

（三）推动中小企业上云工程

着力构建面向广大中小企业的云计算平台，聚合云服务资源，发挥专项政策的引导作用，探索政府、企业、园区多方合作、共同参与的企业上云扶持体系，支持广大小微企业和创业企业使用公有云和行业云服务，提升中小企业上云水平。发挥各类产业园区、特色小镇、孵化基地和公共服务平台的作用，推动各类中小企业充分依托公有云、行业云平台，购买服务、租用系统，应用成熟的设计、管理、仓储、供销等云应用软件和云服务，降低企业信息系统构建成本，帮助企业快速形成信息化能力。

（四）培育大型云平台服务商工程

大力支持本市大型云技术服务平台的产品研发和技术创新，全面提升核心技术的研发水平和运营能力。重点培育和支持云计算骨干企业发展，丰富云计算应用服务体系，在国内国际云计算竞争市场上，树立品牌，占据一定市场位置。鼓励大型云计算平台服务商和行业龙头企业联合，发展行业化定制的云计算应用和服务，带动产业链上下游发展，为行业企业提供支撑服务，增强全市企业上云的覆盖能力和服务能级。

三、具体保障举措
（一）加强组织领导

由市经信委联合相关委办和区政府，建立市区政府共同参与的推动企业上云的沟通协调机制，统筹企业上云各类社会资源，充分激发行业企业、云计算技术服务厂商、相关行业服务组织的积极性，分工协作、有序推进，整体推动本市企业上云工作的持续开展。

（二）加大资金扶持

发挥软件和集成电路产业发展专项资金、工业互联网创新发展专项、产业转型升级发展专项资金、中小企业发展专项资金等示范引导作用，聚焦重点行业领域，通过企业上云研发和产业化项目、应用示范项目、中小企业服务体系项目、企业上云券等多种方式，加大对本市企业上云的专项支持力度。积极鼓励企业和社会资金参与投资建设。

（三）发布资源目录

建立覆盖企业上云的资源目录体系，包括云计算重点企业目录、企业上云服务资源目录、企业上云示范项目等，为本市各类行业企业提供权威的企业上云资源支撑。每年面向全社会、全行业，组织开展企业上云资源目录体系的征集和发布工作，并根据需求动态调整目录范围，保持企业上云资源体系的动态更新。

（四）建设公共服务平台

依托行业服务专业机构，建设企业上云公共服务平台，设立企业上云专家咨询委员会。为企业提供信息系统规划咨询、方案设计、监理培训等各类服务。深入开展云服务能力测评和服务可信度评估，推动提升云计算企业服务水平和服务质量。积极探索利用保险模式对上云企业给予保障。

（五）建立效果评估体系

构建企业上云的服务标准、参考架构、行业指数等系列指标体系，建立企业上云服务评估体系，对上云服务的能力和企业自身上云水平进行评估。支持第三方机构根据相关标准，对成本节约、效率提升、业务升级、创新促进等上云效果进行评估、统计，引导企业深度上云。

（五）加大宣传培训

加大对企业上云的引导推进力度和政策宣贯解读，普及上云知识，提高提高企业上云意识和实践能力。开展对优秀云企、产品、服务、平台及应用案例的市场宣传，激发全社会对上云、用云的积极性。针对传统企业上云，充分利用企业自身和社会各方资源，统一组织相关人员参加培训。

（六）落实安全保障

落实《中华人民共和国网络安全法》相关要求以及云计算相关安全管理制度，完善云计算网络安全防护标准。指导督促各类云平台服务商落实主体责任，依法依规保障用户信息安全和商业秘密。

