2019年度软件和集成电路产业发展专项资金
（软件和信息服务业领域）项目指南
    一、产业化项目
1、重大行业应用软件产品的研发及产业化
支持面向农业、建筑、交通物流、商贸流通、文化教育等重大行业领域应用，基于数据驱动和数据挖掘技术及微服务架构，形成模块化程度大、设置配置灵活、功能完善、安全性高的软件产品与服务。项目执行期软件销售收入5000万元以上。
2、面向云计算应用的监控管理与分析服务平台
支持大型云计算运营服务商实施的云计算数据中心、网络设施，应用系统的监控平台。面向云计算应用，提供网络控制、优化与加速功能，实现对云资源、云组件、云应用的监控与分析服务，采用SaaS服务模式，实现安全可信、稳定可靠，低成本、高效的云计算应用维护保障体系。项目执行期内形成销售收入2000万元以上。
3、面向数据资源整合的云计算PaaS平台
整合海量多源数据收集、处理、计算、分析的主流组件、工具和引擎，提供面向数据开发和应用的全生命周期的智能化可视化的运营流程和管理工具，实现对海量、多时序、多标准和结构的数据处理和云计算平台服务能力，在政府、工业/制造业、园区、企业的规模化用。项目执行期内形成销售收入2000万元以上。

4、移动互联网服务信息系统及平台
依托智能硬件设备，集成各类线上线下资源，应用位置信息、移动支付、大数据挖掘等技术，开发各类移动终端和平台，围绕便民惠民服务，增强市民信息消费体验，用于教育、医疗健康、城市治理等领域，能显著提升用户感知、有效挖掘数据价值的各类集成化、一体化和平台化行业信息应用和服务。项目执行期内销售收入2000万元以上。
5、数据安全关键技术产品和服务产业化
支持数据采集、传输、存储、使用、流转等关键环节安全保护产品研发及产业化，重点鼓励相关产品和服务在金融、和城市管理等领域规模化应用；支持数据安全检测、认证等功能平台建设，提升数据安全产业共性支撑能力。项目执行期内销售收入1000万元以上。

6、“一带一路”软件产品与解决方案
支持在“一带一路”国家和地区交付的软件产品与信息服务；支持面向“一带一路”的市场拓展、项目管理、合同管理、流程管理、知识产权和信息安全等相关的软件和解决方案。项目执行期内销售收入500万元以上。
7、基于国产软硬件的应用系统研发及产业化
支持全部基于国产芯片的硬件以及安全可控的基础软件、面向党政机关、金融机构的实际应用需求，形成信息系统内部整合共享、外部互联互通和数据共享交换的应用系统解决方案。

8、基于机器学习技术的软件研发和产业化
支持基于深度学习、知识图谱等新一代智能技术的研发和应用，创新升级软件智能化、自动化水平；支持研发面向机器人、智能家居、无人机、无人载具等智能硬件的基础软件、设计工具软件与应用服务平台。支持运用机器视觉、自然语言处理、上下文关联等交互技术，提升大型行业软件的人机协作能力。
9、虚拟现实（含增强现实、混合现实）技术的软件研发和产业化

支持突破追踪定位、环境理解、多通道交互等感知交互技术；突破注视点渲染、云端渲染等渲染处理技术；突破开发环境与工具、采集系统等内容生产技术；支持建设综合性或者专业性的内容处理分发平台；支持虚拟现实技术在智能制造、医疗健康、教育培训、文物保护、商业贸易、文化娱乐等行业的应用解决方案。

10、基于区块链技术的软件产品及面向各行业的系统解决方案
研发在隐私保护、高效共识、安全管理、可支撑应用的跨链交互协议等方面的软件产品；面向汽车、医药、机械制造、金融等核心企业的供应链金融系统；面向航运电商和智能码头管理的应用，优化配置整个航运产业链资源；面向教育、医疗、交通、税务、食品安全、公益等民生领域痛点的解决方案；面向社会治理和优化营商环境，为社会综合治理工作中所需数据分析及决策提供相关技术解决工具。
11、边缘计算技术的软件研发及产业化
支持就近提供边缘计算服务，满足行业数字化在应用智能、数据安全、实时决策等方面关键技术研发和应用；支持靠近传感器和数据/用户源头的网络边缘侧，融合网络、数据处理和存储，能有效减少带宽负荷的边缘计算平台的研发和应用；支持面向物联网、工业互联网、人工智能、智慧城市等相关领域的边缘计算、雾计算网络的研发和应用。
12、异构计算技术的软件研发及产业化
支持对不同硬件架构运用多源异构计算技术，面向图形计算、生命信息科学、机器视觉、智能终端等科研计算领域,满足大规模、高并发计算需求的计算服务系统的研发和应用；基于不同计算资源和数据资源的调度机制以及任务分发机制，能有效解决数据处理难题的异构计算和分布式计算技术研发和应用。
二、企业上云示范项目
13、高端装备制造行业企业上云示范。高端装备制造领域大型企业，以公有云、私有云、混合云方式，实施的设计研发、生产制造、核心业务等云计算应用项目。实现上下游企业的数据和资源共享；技术支持和服务保障人才团队不少于100人。
14、现代服务业企业上云示范项目。交通物流、餐饮零售、生活服务等领域大型企业，以公有云、私有云、混合云等方式，实施的企业级核心业务云计算综合应用项目。企业云计算平台系统内部用户覆盖不少于1000人。
15、金融领域的企业上云项目。银行、保险、证券等金融企业，以公有云、私有云、混合云等方式，实施的交易服务、业务开发、数据容灾、和大数据分析等核心业务的企业上云项目。具有独立的数据中心，满足金融行业安全自主可控要求，云设备国产化率超过50%。

    三、公共服务平台项目
16、软件产业园区企业公共服务平台
支持已认定的市级软件和信息服务业产业园区，新建和改造园区经营管理、软件共性技术、基础设施服务等企业公共服务平台，提升园区服务功能和对企业服务能级。
17、基于云计算标准的测试和认证服务平台
构建符合国家云计算服务标准体系的，面向社会提供测试、认证全过程服务的第三方技术平台，平台服务全过程可跟踪，可追溯，可监管。
18、区块链技术测试认证平台
构建区块链安全标准指标体系，研发面向社会提供测试、认证服务具有自主知识产权的第三方技术平台，能够测试各种区块链底层技术和应用产品的功能、性能、安全等核心技术指标。
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