成果资助类项目申报细则
演艺、动漫游戏、网络视听、艺术品、新闻出版和市级文创园区等成果资助类项目具体支持重点、申报条件及应提交的申报材料如下：
一、演艺
1.支持重点和范围
支持社会主体运营演艺空间、支持民营院团发展、支持公益性演出等。
支持的演出是指由本地演艺单位在2018年1月1日至2018年12月31日期间举办的营业性演出。
支持的本地演艺单位是指在本市登记注册并持有《营业性演出许可证》或《演出场所经营单位备案证》的演出单位（申请演艺空间运营资助除外）。支持委托专业机构为演艺单位搭建平台、提供专业服务。
2.申报条件
（1）演艺空间运营资助
①社会主体结合旧区改造、街区业态调整、新地块功能开发，拓展室外广场、绿地、商业综合体、办公楼宇、老厂房、产业园区、众创空间等为演艺空间，举办营业性演出。
②经营方是在上海依法登记注册、具有独立法人资格的企业，该场所为固定场地，经营面积不少于200平方米或100座，主要经营业务和收入是演出，形式符合资助范围描述。
    ③首演时间在2017年1月1日以后。
④2018年演出场次50场以上。
申报材料：
《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金申请表（成果资助类项目-演艺空间运营资助）》。
（2）民营院团专项资助
1）演出场租资助
①对民营院团在本市剧场内举办的营业性演出给予基本场租资助。
②主办方是在上海注册并持有《营业性演出许可证》的民营文艺表演团体。
③2018年在本市持有《演出场所备案证明》的演出场所举办的营业性演出。
④须与租场单位结清场租费用。
申报材料：
《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金申请表（成果资助类项目-民营院团演出场租资助）》。
2）创作演出资助
①扶持本市民营院团创作弘扬社会主义核心价值观、反映中华民族伟大复兴梦的艺术精品，鼓励结合重大时间节点、重大社会热点、重大事件亮点创作思想性、艺术性、观赏性统一的精品力作。
②主办方是在上海注册并持有《营业性演出许可证》的民营文艺表演团体。
③2016年-2018年创作并演出的新剧目。
④音乐舞蹈、戏曲、话剧（小剧场话剧除外）等新创剧目在专业剧场演出场次达到5场且每场上座率达到70%以上。
⑤儿童剧、杂技魔术等新创剧目在专业剧场演出超过30场且每场上座率达到70%以上。
申报材料：
《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金申请表（成果资助类项目-民营院团创作演出资助）》。
3）对外交流资助
①支持本市民营院团“走出去”，组织优秀演艺作品赴国外或港、澳、台演出或参赛参会参展。
②主办方是在上海注册并持有《营业性演出许可证》的民营文艺表演团体。
③剧目以弘扬与传承中华民族优秀传统文化、讴歌中华民族伟大复兴中国梦、体现人民伟大实践和时代精神为主题。
④受邀参加国外知名或国内国家级艺术节展。
⑤参加国内外重大赛事且进入主要奖项前3名。
⑥赴国外参加节目交易会并有实际成交。
申报材料：
《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金申请表（成果资助类项目-民营院团对外交流资助）》。
4）宣传推广资助
①委托专业机构对本市民营院团及其剧目创作演出举办宣传推广活动。
②本市合法成立的有关单位和组织，对演出行业有深入全面了解，对本市演出市场有深入研究，有丰富的大型活动筹办经验。
③项目要求：制定《上海市民营院团宣传推广方案》；组织演艺行业资深专家组建筹备会，组织剧团和剧目申报、评审工作；协调剧场安排剧目演出，推广剧团不少于5家，推广期不少于2个月；协调主流媒体对活动进行宣传报道。
申报材料：
①资质证明；②项目可行性分析报告；③项目报价；④无违法犯罪记录声明。
5）演艺人才培训资助
①委托专业机构对民营院团的高级管理人员或其他专业人才提供市场营销、项目运营、剧本创作、剧团管理等方面的专业培训，提高演艺人才的业务能力和管理水平。
②本市合法成立的有关单位和组织，具备演出行业各领域专业培训班举办经验。
③培训内容：院团管理、市场定位、文化市场法规、策划与组织、演出交易与谈判技巧、导演艺术与剧本、戏剧表演、传承、舞美运用等方面的培训。
④授课人员：邀请不少于8名行业内领军人物和专家授课。
⑤培训人数：每期培训班不少于50名学员。
⑥培训时间：授课课程不少于20课时。
申报材料：
①资质证明；②项目可行性分析报告；③项目报价；④无违法犯罪记录声明。
6）民营院团展演活动资助
①委托专业机构举办年度优秀民营院团展演活动。
②本市合法成立的有关单位和组织；对演出行业有深入全面了解，对本市演出市场有深入研究。对戏剧、音乐、舞蹈、曲艺综艺等各类演出具备专业的鉴赏能力，有丰富的大型活动筹办经验。
③项目要求：制定《上海市民营院团展演筹办方案》；协调本市剧场安排剧目演出，场次不少于10场，展演期不少于1个月；组织演艺行业资深专家，组建剧（节）目评委会，负责剧（节）目的评审工作，在组委会办公室领导下开展工作；组织本市民营院团申报剧（节）目，召开剧目创作专题座谈会，交流创作情况，组织专家对重点剧目进行创作孵化指导；制订评委会“评审办法”、“评奖条件”、“评委守则”，确保评审工作的公平公正，召开总结大会并组织评奖。
申报材料：
①资质证明；②项目可行性分析报告；③项目报价；④无违法犯罪记录声明。
（3）公益性演出资助
1）公益专场演出
①支持剧场主办以公益普及高雅艺术与中华民族优秀传统文化为目的、最高票价不超过80元的专场演出和以普及艺术知识为目的的在剧场内举办的专场讲座。
②主办方是上海注册的、持有《演出场所经营单位备案证》的剧场。
③原则上每月举办1场公益性演出，全年共计12场。
④全场演出票价最高不超过80元。
⑤演出内容应倡导传承中华民族优秀传统文化，思想性、艺术性、观赏性相结合，内容积极健康，弘扬社会正能量。每场上座率不低于可售票张数的80%。
申报材料：
《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金申请表（成果资助类项目-公益专场演出资助）》。
2）营业性演出低价票
①资助符合条件的剧场内举办的、每场提供一定比例的低价票的营业性演出。
②上海注册的、持有《演出场所经营单位备案证》的剧场。
③文艺表演团体、剧场和演出经纪机构将原价180元及以上票价的演出票以低于180元销售的，可申请低价票资助，资助票张数最高不超过可售票张数的20%。
④专项资金对符合条件的低价票，对规定比例内的实际出票张数进行资助。
⑤演出内容健康向上。通俗演唱会、包场演出、旅游驻场演出等除外。
申报流程：
①每季度第一个月的5日之前提交《营业性演出低价票资助预申报表》。
②经专家评审，符合规定的项目，于10日之内出具《低价票资助预申报项目核准反馈通知》。
③剧场根据确认的票张数和资助金额垫支低价票资助经费给主办方，主办方填写《营业性演出低价票确认单》。
④剧场凭演出举办单位敲章的确认单、出票结算单申报资助。
申报材料：
《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金申请表（成果资助类项目-营业性演出低价票资助）》。
二、动漫游戏
1.支持重点和范围
支持本地优秀动漫游戏企业及原创产品，推进电竞产业发展。
支持的动漫游戏产品是指由本地动漫游戏企业在规定年度内首次出版、播出、播映或通过网络运营的漫画、动画、网络游戏产品。
支持的动漫游戏企业是指在上海登记注册从事漫画、动画、网络游戏研发制作和运营服务的企业单位，并具有独立法人资格。其中，从事电视动画（含手机电视动画、网络电视动画）制作企业应持有《广播电视节目经营制作许可证》，网络游戏运营企业应持有经营范围包含网络游戏运营的《网络文化经营许可证》，电竞直播企业应持有经营范围包含网络表演和演出剧（节）目的《网络文化经营许可证》。
支持的电竞产业发展的项目申报单位应是在本市注册登记并具有独立法人资格的企事业单位或社会组织。
2.申报条件
（1）支持本地优秀原创动漫游戏产品
①具有较高艺术水准、思想价值，较好的市场业绩的原创漫画作品，其中纸质漫画为2018年首印，年度累计印数超3万册；网络漫画为2018年在网上首次发布，年度所有收入超过150万元。
②在央视或省级卫视黄金时间播出的具有一定的艺术水准、思想价值电视动画作品。须在本市备案公示（立项），2018年在央视或省级卫视黄金时间(17:00至21:00,寒暑假期间扩展至9:00至21:00)首次播出。
③在网络上播放的网络动画作品。须为2018年首次在网络上发布，年度所有收入超过300万元。
④2018年度曾获得过中国文化艺术政府奖动漫奖或入选文化部动漫品牌建设与保护计划、社会主义核心价值观扶持计划等国家级奖项或活动。
⑤拥有自主知识产权的优秀电竞类游戏产品，在2017年至2018年期间首次上线，举办过电竞赛事，年销售收入5000万元以上。
⑥合法取得国内原创动漫、影视、文学作品版权，改编创作的拥有自主知识产权的优秀网络游戏产品，在2017年至2018年期间首次上线，年销售收入2000万元以上。
⑦拥有自主知识产权的优秀主机游戏产品，在2017年至2018年期间首次上线，年销售收入50万元以上。
（2）推进电竞产业发展
①在本市举办的具有行业影响力的大型电竞赛事活动。
国际性职业电竞赛事：具有完备的职业战队联盟体系；完整的赛制与晋级规则；赛事职业电竞战队参与数量不少于8支，其中境外队伍不少于参赛队伍总数的50%；赛事奖金不低于1000万元；2018年度总决赛在上海举办，线下总决赛的现场观众不少于6000人。
职业电竞联赛或杯赛：具有完备的职业战队联盟体系；完整的联赛或杯赛赛制和晋级规则；赛事职业电竞战队参与数量不少于8支；赛事奖金不低于300万元；2018年度总决赛在上海举办，线下总决赛的现场观众不少于3000人。
②在本市注册成立并营运的电竞场馆。
中型专业电竞场馆：建筑面积不少于2000平方米的专业电竞场馆，设置赛事专用舞台、固定观众座位数不少于200个；拥有独立的赛事训练中心，训练及赛事专用电脑设备不少于100台，独立机房；配备赛事直转播中心，赛事解说中心；每年举办电竞赛事不少于24场，2018年主营收入不少于300万元。
大型专业电竞场馆：建筑面积不少于5000平方米的专业电竞场馆，设置赛事专用舞台，固定观众座位数不少于500个；拥有独立的赛事训练中心，训练及赛事专用电脑设备不少于150台，独立机房；配备专业级赛事直转播中心（设备参考电视台的设备标准），赛事解说中心；每年举办电竞赛事不少于12场，2018年电竞相关收入不少于800万元。
综合性场馆：建筑面积不少于20000平方米的综合性场馆，固定观众座位数不少于6000个;可搭建赛事专用舞台、赛事直转播中心、赛事解说中心；每年举办职业电竞赛事不少于3场。
③在本市注册成立的电子竞技战队。
有完善的运营体系、管理体系；俱乐部需配备专业教练至少1名，正式队员不得少于10人，预备队员不得少于4人，所有参加电竞赛事的选手必须年满18周岁，且组队参赛的战队中境外身份选手不得超过50%；2018年参与各类赛事不得少于8个，其中参与国内赛事不少于4个，参与国际赛事不少于2个；2018年度内获得国际性职业电竞赛事4强。
④直播平台：拥有独立的电竞直播专区；具有原创精品电竞内容签约主播不少于10人；2018年全年对全国性及以上职业电竞赛事的原创精品电竞内容制作及直播不少于20个，品牌电竞赛事直播内容时长超过1000小时，最高同时在线观看人数不低于100万的赛事直播至少1场；鼓励创新直播内容制作方式，如AR在直播中的应用。
3.申报材料
1.《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金申请表（成果资助类项目-动漫游戏）》。
2. 有关附加材料详见申请表。
三、网络视听
1.支持重点和范围
扶持本市网络视听优秀内容创作，支持媒体融合、业务形态创新发展，支持网络视听重大活动在本市举办，鼓励中国（上海）网络视听产业基地加强公共服务平台建设。
2.申报资质
（1）在本市注册登记，具有独立法人资格，财务管理制度健全，会计核算规范，财务状况良好，无违规违法经营记录。
（2）从事制作、编辑、集成数字化视听节目或通过互联网提供数字化音视频内容及进行相关生产活动。其中，从事网络视听节目制作的单位应持有《广播电视节目制作经营许可证》，从事网络视听节目传播的单位应持有《信息网络传播视听节目许可证》。
3.申报条件
申报主体须同时具备以下条件：
（1）网络剧
①由本市广播电视节目制作经营机构或本市互联网视听节目服务机构制作的项目，申报主体须为项目第一出品方，且拥有项目评奖权。
②网络剧每集时长不少于15分钟，且总集数不低于12集，于2018年1月1日至2018年12月31日期间于网络平台首播。
（2）专业节目
①指文艺、娱乐、科技、财经等专业类视听节目（含网络音频节目和网络纪录片），节目形式包括栏目和单期节目。其中，栏目形式的专业节目全年播出不得少于12期，每期时长不少于10分钟，单期形式的专业节目播出时长不得少于90分钟；栏目形式的网络纪录片全年播出不得少于3期，每期时长不得少于30分钟，单期形式的网络纪录片播出时长不得少于60分钟。
②于2018年1月1日至2018年12月31日期间，由本市广播电视节目制作经营机构或本市互联网视听节目服务机构制作并于网络平台首播的专业节目，申报主体须为项目第一出品方，且拥有项目评奖权。
（3）网络视听重大活动
①服务国家网络文化建设和舆论宣传大局，具有一定权威性、覆盖面和行业影响力，有固定举办届次的活动。
②活动须于2019年1月1日至2019年12月31日期间在本市举办。
（4）产业基地公共服务平台建设
①由中国（上海）网络视听产业基地搭建的公共服务平台项目。
②项目应在2019年1月1日至2019年12月31日期间完成建设。
4.申报材料
项目申报单位应提交下列材料：
（1）支持项目必备材料
①《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金申请表（成果资助类项目-网络视听）》。
②营业执照或法人证书复印件。
③《诚信承诺书》。
（2）重点项目附加材料
网络剧、专业节目项目须提供：
①《广播电视节目制作许可证》复印件或《信息网络传播视听节目许可证》复印件，以及审计事务所或会计师事务所出具的是否符合申报条件要求所作的专项审计报告。
②不少于4期节目的存储U盘。
③节目点击量证明材料（须加盖公章），与申报项目名称、内容等信息一致，能够显示总点击量的播出页面清晰截图或者播出平台后台统计数据。
④项目获得较好口碑、受到主流媒体好评、行业主管部门表彰、在省级以上评奖活动中获奖的，提供相关证明材料（须加盖公章）。
⑤项目由多方联合创作的，还应附上相关合作协议文件复印件；改编的作品应附原著、改编版权（授权）协议书复印件。
产业基地公共服务平台、网络视听重大活动项目须提供：
①项目总投入预算明细表。
②项目为国家级的，提供主管部门批复等相关证明材料。
四、艺术品
1.支持重点和范围
支持艺术博览会发展，培育本地画廊和艺术品拍卖机构，支持大型艺术集聚区发展，鼓励搭建面向本市的艺术品产业服务平台。
2.申报主体
在上海登记注册、具有独立法人资格的艺术品经营单位或本市有关文化机构、团体和组织。
所有申报项目发生期限为2018年1月1日至2018年12月31日。
3.申报条件
（1）支持艺术博览会发展
支持范围：重点支持具有一定覆盖面和影响力、有固定举办届次的大型艺术博览会发展。
申报条件（同时满足以下条件）：
①参展画廊、艺术机构等在国际上具有一定知名度，展品以顶级艺术作品或海内外大师作品为主，整体具有较高的艺术水准。
②境外画廊、艺术机构等参展商数量不少于50%。
（2）推进产业服务平台建设
支持范围：重点支持为艺术品交易提供专业配套服务、为艺术品产业搭建促进行业交流合作、扩大大众艺术消费的产业服务平台项目。
申报条件：平台建设的主要宗旨是服务于艺术品产业，具有较好的业界口碑或一定的行业影响力，对上海艺术品产业发展起到积极的引领作用。
（3）支持画廊发展
支持范围：重点支持本地画廊参加国内外知名艺博会；重点支持本地画廊具有示范作用的艺术家代理、经纪与推广项目及拓展境外市场等产业发展项目。
申报条件：
必要条件：申请画廊应为以经纪代理制为主体经营模式的代理制画廊。
以下条件满足其一：
①在2018年1月-12月期间参加过不少于3次国内外知名艺博会。
②在2018年1月-12月期间对代理艺术家举办过不少于10场具有一定影响力及水准的专题展览。
（4）支持艺术品拍卖机构发展
支持范围：重点支持每年定期举办艺术品拍卖活动的本地艺术品拍卖机构举办对上海艺术品产业发展具有带动作用、对提升上海艺术品拍卖行业的国内外影响力有推动作用的拍卖活动或创新项目等；重点支持本地艺术品拍卖机构拓展境外市场等产业发展项目。
申报条件：申请艺术品拍卖机构在2018年1月-12月举办过不少于1场的单场实际成交金额超过8000万元的高水准艺术品拍卖会。
（5）支持艺术集聚区发展
支持范围：鼓励社会力量参与建设与运营大型艺术集聚区，重点支持具有示范带动作用的园区公共服务平台项目、促进园区发展、强化园区对画廊、艺术机构、艺术家的集聚能力和孵化功能等产业发展项目，凸显集聚对产业发展的规模带动效应。
申报条件（同时满足以下条件）：
①入驻画廊等艺术品经营机构及艺术家工作室超过20家；
②入驻画廊等艺术品经营机构及艺术家工作室数量超过总租户的80%；
③有专业的运营管理机构，能较好地为入驻的艺术品经营单位提供专业化服务。
4.申报材料
①《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金申请表（成果资助类项目-艺术品）》。
②营业执照、机构代码证或社团登记证复印件。
③艺术品经营单位应提供《艺术品经营单位备案证明》复印件。
④申报单位上年度财务报表。
其他附加材料详见申请表。
五、新闻出版
1.支持重点和范围
（1）图书出版
重点支持宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神等内容的优秀主题出版作品；重点支持定位于打造传世精品、代表上海以及国家出版和文化水平的大中型出版工程，尤其是原创类出版工程；重点支持优秀原创文学作品和单种原创学术作品。
申报条件：注册地在上海，具有独立法人资格，有图书、音像制品、电子出版物出版许可证的出版企业。在出版环节已经获得市级专项资金资助的项目不予资助；前期已获得上海市新闻出版专项资金资助的项目结项验收不合格，或者未按期完成的，将核减当年度该出版单位的申报额度。
资助不超过30个已明确主题、未出版阶段的重大出版项目，包括图书和音像制品。各出版单位申报的项目不超过2项。申报项目的成稿率须在75%以上，请提交书稿样盘，受资助的项目结项时间不得晚于2020年12月31日。
资助2018年1月1日至12月31日期间已经出版的图书和音像制品。各出版单位申报的项目不超过3项。
（2）报刊出版
聚焦传统报刊转型，重点支持能较大提升刊物在国内外专业、学术地位或影响力的学术期刊项目，支持优秀少儿、文学、科普等品类期刊的质量提升、影响力提升项目。
申报条件：注册地在上海，有报刊出版许可证的出版机构。重点支持2018年在国际SCI、SSCI、EI等检索系统以及国内认可的期刊评价系统排名比2017年有明显进步的期刊，以及在2018年1月1日至12月31日期间已经完成，社会效益经济效益良好的项目。
（3）发行渠道
重点支持标志性书城、高校校园书店、综合性文化体验消费中心等具有较强发展潜力的大中型、专精特实体书店；支持融合“互联网+”新动能，拓展“实体书店+”新型网络发行模式的骨干发行企业；支持举办大型专业书业展会；支持在交通枢纽、超市、便利店等场所建立多元书报刊发行渠道的发行企业；支持集阅读学习、展示交流、创意生活、休闲聚会为一体的出版物发行园区建设。
申报条件：注册地在上海，具有独立法人资格，有出版物经营许可证的企业。重点支持具有一定的品牌知晓度，在2018年行业发展、全民阅读活动中做出突出贡献的发行企业。
（4）印刷产业
重点支持印刷各领域创新，以新一代信息技术为核心，支持印刷绿色化、数字化、智能化、融合化方向的技术装备投入和系统解决方案的自主研发与产业化应用，加快传统印刷全面数字化改造，支持按需印刷生产线市场化运作，推动生产流程信息化和生产过程自动化。
申报条件：注册地在上海，具有独立法人资格，有印刷（复制）经营许可证的企业。主要资助在2018年1月1日至12月31日期间已经完成，社会效益经济效益良好，项目总投资在200万元以上的项目。
（5）数字出版
支持数字出版关键技术研究、模式创新、优质内容数字化产品开发及应用的融合出版创新探索；支持优秀网络文学和网络游戏创作和海内外推广，重点支持“原创艺术类精品游戏推优扶持工程”项目建设以及“中国原创游戏精品出版工程”获奖作品；支持上海游戏精英峰会举办；支持上海张江国家数字出版基地及国家数字出版基地虹口园区的服务功能建设。
申报条件：注册地在上海，具有独立法人资格的数字出版企业。主要资助2018年1月1日至12月31日期间已经完成，社会效益经济效益良好的项目。
（6）版权产业与国际传播
重点支持国家版权贸易基地（上海）、版权服务工作站建设；版权示范创建工程，版权输出优秀项目；版权创作、应用优秀项目。重点支持参加国际书展活动，拓展出版物海外（含港澳台地区）主流销售渠道，参评国际书业重要奖项，各类出版物出口及优秀作品对外推介和翻译出版，面向海外市场的外文版出版物；与周边国家和“一带一路”沿线国家的交流与合作。
申报条件：注册地在上海，具有独立法人资格的版权机构和新闻出版企业。主要资助2018年1月1日至12月31日期间已经完成的各类出版物的出口和版权输出优秀项目。
2.申报材料
项目申报单位应提交下列材料：
（1）《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金申请表（成果资助类项目-新闻出版）》；
（2）有关附加材料详见申请表。
六、文创园区、楼宇和空间
1.支持重点和范围
重点支持市级文化创意产业园区、示范楼宇、示范空间等载体建设公共服务平台、提供专业化服务、开展行业交流、产业展览展示等项目。
（1）建设公共服务平台
支持市级文化创意产业园区等各类载体积极搭建信息服务平台、品牌推广平台、集成采购平台等各类公共服务平台。
（2）提供专业化服务
支持市级文化创意产业园区等各类载体为入驻文创企业提供政策咨询、创业辅导、人才培训、人才引进、知识产权、政策宣讲、模拟路演、财务指导、法律咨询、技术支持等专业化服务活动。
（3）举办高端展示及交流活动
支持市级文化创意产业园区等各类载体举办高端文化创意产业展览展示和行业交流活动。
（4）开展文创金融服务
支持市级文化创意产业园区等各类载体与金融机构、投资机构合作，搭建投融资服务平台，为园区内外文创企业提供债权、股权等融资服务。
2.申报条件
申报文创资金支持项目应当同时符合以下条件：
（1）申报项目应符合本申报指南确定的支持范围。
（2）经市文创办2018年评估或新认定后授牌的市级文化创意产业园区、市级文化创意产业示范楼宇和示范空间，其运营管理机构方可申报上述项目。
（3）申报项目内容起始不早于2017年1月1日，并于2018年12月31日前完成，取得较好的成效。
3.申报材料
项目申报单位应提交下列材料：
（1）《上海市促进文化创意产业发展财政扶持资金申请表（成果资助类项目-文创园区、楼宇和空间）》。
（2）营业执照（或法人证书），法定代表人身份证明复印件。
（3）为入驻的文创企业（或团队）提供服务的内容证明材料和相关财务凭证复印件（加盖公章）。

